

非遗闹新春 社区年味浓

2025年春节是申遗成功后的第一个春节，舞狮子、扭秧歌、赏花灯……这些承载着深厚历史文化底蕴的非遗活动，在我市多个社区纷纷登场。置身其中，居民和游客们全情感受非遗魅力，尽情享受着浓浓的年味。

除夕夜，大马社区成了民俗文化的欢乐舞台。激昂的鼓点如阵阵春雷，活灵活现的舞狮闪亮登场。它们身姿矫健，时而腾挪跳跃，时而憨态可掬，引得现场众人阵阵喝彩，欢呼声、掌声交织在一起，响彻整个社区。随后，热情洋溢的秧歌队迈着欢快且富有韵律的步伐走来。他们身着色彩鲜艳的服饰，彩绸在微风中肆意飘舞，恰似天边绚丽的云霞，又似春日绽放的繁花，将现场装点得五彩斑斓。

大年初一，南畔社区内一片欢腾。在铿锵有力、震人心弦的锣鼓声中，装扮靓丽的南畔社区锣鼓队表演者们登场。他们的动作刚劲有力，展现出豪迈气势。锣鼓声起伏跌宕，节奏铿锵有力，每一声鼓乐都仿佛敲在人们的心坎上，将传统锣鼓的魅力展现得淋漓尽致。

同日，范家堡社区人声鼎沸，热闹非凡。社区工作人员与居民们身穿艳



丽的服装，个个神采飞扬，将新年的喜悦都写在了脸上。伴随着雄浑的鼓点声，大家扭起了秧歌。他们的步伐轻盈而欢快，身姿灵动而优美，手中的彩绸在空中划出一道道美丽的弧线。喜庆热闹的气氛感染了在场的每一个人。居民王先生难掩兴奋地说：“听说今天有活动，我早早就来到小广场，扭秧歌和锣鼓表演都特别棒，真是热闹极了！”

2月3日晚7时，刘家堡花灯节现



场热闹非凡，游人如织。踏入这片花灯的海洋，仿佛步入一个如梦如幻的童话世界。

十二生肖造型的花灯栩栩如生；国潮主题的花灯充满现代与传统融合的韵味；诗韵乡愁主题的花灯则蕴含浓浓的文化气息。这些不同主题、造型优美的花灯交相辉映，共同为游客们带来了一场传统民俗与文化传承交融的视觉盛宴。

现场工作人员向记者介绍，刘家堡

第四届“堡里有年味 回村过大年”花灯节从1月29日正式开启，一直持续到2月15日，展期长达18天。游客们不仅能欣赏到绚丽多姿的花灯，还可以深入体验当地丰富多彩的民俗文化。喝一口热气腾腾的酒汤，感受传统美食带来的温暖与满足。亲手体验非遗剪纸，领略民间艺术的独特魅力。观赏精彩绝伦的打铁花表演，给市民和游客们留下难忘的美好回忆。

记者 周利芳 文/摄

及时清理障碍 恢复道路畅通

本报讯（记者 郭晓华 通讯员 闫俊宇）快速路伸缩架堵路，高架桥掉落棉被……2月4日、5日两天，接连有市民致电“12345”热线，反映道路散落杂物影响通行。接到市民反映，“热线”立即派单责任单位处理。“12345”热线媒体专席记者跟随“工单”了解处置进展，监督问题解决。

“你好，晋源区西中环路南中环街口，由北向南方向机动车道中间，有一个伸缩架，这个伸缩架不但影响通行，还存在安全隐患，希望相关部门尽快清理！”2月4日上午，“12345”热线接到市民反映，立即派单至晋源区政府智慧城市发展服务中心，该中心又派单至义井街道。之后，街道联系环卫人员前往现场对其进行清理，恢复道路畅通。

2月5日，市民致电“12345”热线，称万柏林区滨河西路漪汾桥口北向南方向左侧车道有塑料泡沫，影响通行。市城乡管理局接到“热线”派单后，立即派单至市市容环境卫生中心。之后，该中心市容机清队工作人员赶到现场，对塑料泡沫进行清理。

同日，小店区并州南路南内环街口北向南方向高架桥上，车道有棉被堵路，影响通行。小店区政府智慧城市发展服务中心接到“热线”派单，立即交由环卫中心处置。随后，环卫中心对棉被进行清理，恢复道路畅通。

“12345”热线工作人员提醒市民，春节后，道路车辆增多，市民在行车过程中要注意观察路况，如发现类似情况，请及时联系产权单位或拨打“12345”热线处置。

来自 12345

媒体专席的报道



分享家乡特产 延续喜庆年味

本报讯（记者 李涛）春节期间，亲戚朋友串门，带来不少年货，其中不乏地方特产。2月5日记者采访发现，年后，一些居民拿出年货与邻居分享，既拉近了关系，也延续了浓浓年味。

家住和平北路179号院的王君，将腊肉、兔头等年货送给对门的邻居。这些是其表弟从成都带来的，很有地方特色。邻居随即送来了香油和麻酱，是河北衡水的亲戚带来的，味道很不错。

和平苑社区网格员刘晓莉说，这两天居民纷纷分享年货，让

邻居尝个鲜。

东社社区网格员潘晓艳介绍，刚过完年，辖区多位居民拿出年货与左邻右舍分享。

家住东昇佳园小区的郭保玉敲开邻居的门，送上几袋塑封好的猪头肉。他笑着说：“朋友拜年拿了不少，味道不错，你也尝一尝。”邻居道谢，乐呵呵地接过。

该小区的潘大娘，给楼上的两户年轻人，分别送去了腊肠、牛奶。这些是儿女过年带来的，可他们又去了外地，自己和老伴吃不完，只留下一小部分，其余都送

给了邻居。

和泽苑社区网格员阎玉秀在节后走访中，遇到了同样的场景。节前，家住智诚天和园小区的田丽买了不少年货，没想到亲戚朋友来串门，又拿来很多吃的，种类真不少。

阎玉秀把每样都拿出一些，送给平时相处得很好的邻居付晋芬，“咱们分着吃，都尝一尝。”对方爽快收下，连连道谢。

一些网格员说，互换年货不仅促进了邻里关系，也延续了喜庆的年味。

地库练习乐器 专注自洽安逸

本报讯（记者 申波）因在家中演奏乐器而引发邻里矛盾的事情时有发生。当悠扬的音乐旋律与邻里和谐产生碰撞时，如何找到完美的平衡点？春节期间，家住臻观苑小区的张大娘，给出了令她自己满意，也让四邻称赞的答案。

来自忻州的张大娘，一直喜欢乐器，最近在学习萨克斯。老人介绍，在老家时，因为居住环境比较宽松，她练习乐器基本不用考虑扰邻。

春节期间到了太原，住在高层单元楼里，上下左右都是邻居，想练习萨克斯，又担心噪音扰邻。“这东西吹响了声音挺大，很容易吵到邻居。尤其过年这几天，大家的作息时间本来就乱，有

人要玩耍，有人要休息；有人想热闹，有人想安静。”张大娘说。

张大娘的心里有邻居，但也有自己的乐器。张大娘表示，想要吹奏得更好，就需要更多练习。即便过年，练习也未曾中断。

考虑到练习的声音可能会打扰到邻居们，家中不能练习，张大娘曾到离家不远处的公园去吹奏，但这些天太冷了。

几番寻找，张大娘发现小区的地下车库是个练习萨克斯的绝佳场所。“地下车库相对封闭，隔音效果特别好，而且因为空间大，进出口都有卷闸，也不太冷，在这里练习完全不用担心吵到别人，我太喜欢这个地方了。”张大娘开

心地说。

自从找到这个好地方，每天早晨或者傍晚，张大娘都会来到地下车库，开启她的音乐之旅。一盏台灯、一个乐谱架子、一把椅子，张大娘时而站着，时而坐着，在车库中尽情吹奏。

因为地下车库空间大，产生回声，形成混响效果，这可是张大娘想了好多办法也没有实现的演奏效果，她的练习因而更加投入。

在车库停下车的住户，也会被张大娘美妙的萨克斯声吸引。循声望去，灯光下，张大娘专注吹奏的身影，静谧又美好。

网格网事